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ВСТУП 

 

Сучасні здобувачі освіти отримують значні обсяги інформації, яка 

швидко примножується, оновлюється, а ідеї переосмислюються. Учням 

необхідно докладати величезних зусиль для запам’ятовування багатьох 

фактів, тому ключова компетентність «уміння вчитися» набуває 

пріоритетного значення, що змінює підхід до навчання. 

За вимогами типових освітніх програм для початкової школи, молодші 

школярі повинні вивчити напам’ять певну кількість різножанрових творів, 

правопис словникових слів тощо. Відтак одне із завдань початкової освіти – 

навчити учнів раціональних методів запам’ятовування, щоб інформацію 

можна було відтворити в певній послідовності у повному обсязі. 

У реалізації окресленого завдання вчителю допоможе використання 

методів ейдетики, в основі яких – використання найбільш ефективних 

прийомів запам’ятовування та відтворення інформації, заснованих на 

максимальному використанні образів і гри. 

Використання цієї технології на уроках мовно-літературної освітньої 

галузі дозволяє зробити процес засвоєння знань більш цікавим, творчим та 

ефективним. За допомогою ейдетичних прийомів учителі мають можливість 

покращити запам’ятовування інформації, розвинути асоціативне мислення, 

сприяти розвитку креативності учнів, що є надзвичайно важливим для 

їхнього подальшого навчання.   

Аналіз наукових джерел виявив, що особливості використання 

ейдетичних методів в освітньому процесі вивчали такі вчені, як Є. Антощук, 

А. Василько, М. Гайдаєнко, Ю. Данилевич, М. Коврига, О. Кузнєцов, 

І. Матюгін, А. Нікітіна, О. Пащенко, К. Приходченко й інші. Наукові 

дослідження використання методів ейдетики на уроках у початковій школі 

представлені працями Г. Білавич, Т. Бріцкан, О. Ілясова, І. Ковач, Т. Котик, 

М. Кузьми-Качур, С. Медвідь, О. Поясик, Н. Цуркан, А. Щербини й ін. 
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Варто зауважити, що попри наявність досліджень щодо застосування 

методів ейдетики в освітньому процесі початкової школи, ця наукова 

проблема не втрачає своєї актуальності: в умовах війни більшість молодших 

школярів перебуває в стані стресу, що негативно впливає на їх емоційний 

стан, розвиток і функціонування мозку. Відтак спостерігається зниження 

рівня когнітивних функцій дітей, зокрема уваги, пам’яті та мислення, що 

значно ускладнює процес запам’ятовування і засвоєння нової інформації. 

Результатом окреслених процесів є труднощі в навчанні та зниження 

здатності дітей ефективно опановувати знання. З огляду на це педагогічна 

спільнота досліджує та розробляє методи і прийоми для інтенсивного 

розвитку творчого мислення школярів та підвищення ефективності 

сприйняття учнями навчального матеріалу, серед яких – методи ейдетики, що 

підтверджує актуальність теми нашого дослідження. 

Мета кваліфікаційної роботи – теоретично обґрунтувати й 

експериментально перевірити систему роботи з розвитку пам’яті та творчого 

мислення здобувачів початкової освіти засобами технологій ейдетики на 

уроках мовно-літературної освітньої галузі.  

Сформульована мета передбачає розв’язання низки завдань:  

1) проаналізувати психолого-педагогічну й методичну літературу з 

теми дослідження та визначити сутність ключових понять;  

2) схарактеризувати теоретико-методичні аспекти використання 

ейдетичних прийомів на уроках мовно-літературної освітньої галузі в 

початковій школі;  

3) розробити систему роботи з розвитку пам’яті та творчого мислення 

молодших школярів засобами технологій ейдетики на уроках мовно-

літературної освітньої галузі;  

4) перевірити ефективність розробленої системи роботи 

експериментальним шляхом.  

Об’єкт дослідження – процес використання ейдотехнік у початкових 

класах Нової української школи. Предмет дослідження – система роботи з 
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роботи з розвитку пам’яті та творчого мислення молодших школярів 

засобами технологій ейдетики на уроках мовно-літературної освітньої галузі. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що застосування 

технологій ейдетики на уроках мовно-літературної освітньої галузі в 

початковій школі сприятиме покращенню процесу засвоєння знань, розвитку 

пам’яті та творчого мислення, підвищенню інтересу до навчання, а також 

формуванню стійких навичок запам’ятовування у молодших школярів. 

Методи наукового дослідження: теоретичні (аналіз психолого-

педагогічної та методичної літератури, синтез, узагальнення, систематизація 

наукових ідей), емпіричні (спостереження за навчальною діяльністю учнів, 

вивчення й узагальнення педагогічного досвіду, педагогічний експеримент), 

методи обробки даних (кількісний і якісний аналіз отриманих результатів). 

Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільський ліцей 

№8 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області. 

 Наукова новизна роботи: уточнено роль технологій ейдетики у 

формуванні когнітивних здібностей молодших школярів, запропоновано 

методичні рекомендації щодо інтеграції ейдетичних прийомів в освітній 

процес мовно-літературної освітньої галузі, з’ясовано ефективність 

використання ейдетичних технологій у підвищенні рівня пам’яті та творчого 

мислення учнів початкових класів. 

Практичне значення дослідження: результати дослідження можуть 

бути використані вчителями початкових класів на уроках мовно-літературної 

освітньої галузі. Запропоновані підходи сприятимуть розвитку творчого 

мислення, уяви та пам’яті молодших школярів, підвищуючи їхню мотивацію 

до навчання. 

Апробація роботи здійснювалася у формі участі в міжнародних, 

всеукраїнських і регіональних науково-практичних конференціях 

(всеукраїнська науково-практична конференція «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи», 19-20 жовтня 2023 р., 17-18 

жовтня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський; всеукраїнська науково-практична 
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конференція «Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти», 14-15 березня 2024 р., 

м. Кам’янець-Подільський); студентських конференціях (всеукраїнська 

науково-практична конференція здобувачів вищої освіти й молодих вчених 

«Актуальні питання сучасної освіти в Україні: виклики та перспективи», 23-

24 жовтня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський; наукова конференція студентів 

і магістрантів за підсумками НДР у 2023-2024 н.р.).  

Результати дослідження обговорено на заняттях наукової проблемної 

групи «Актуальні проблеми мовно-літературної освіти молодших школярів» 

та на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2023-2024, 

2024-2025 н.р.).  

Опубліковано статтю «Використання методів ейдетики на уроках 

літературного читання в початковій школі» у збірнику наукових праць 

студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (Вип. XX, 2024) [76]. 

Структура та зміст роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг 

роботи – 77 сторінок.  

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми 

кваліфікаційної роботи, визначено її мету, завдання, об’єкт та предмет, 

методи наукового дослідження, гіпотезу, новизну, практичне значення 

отриманих результатів. 

У першому розділі «Теоретичні засади використання технологій 

ейдетики в освітньому процесі початкової школи» досліджено теоретичні 

засади використання технологій ейдетики в освітньому процесі початкової 

школи. Проаналізовано сутність, поняття та принципи ейдетики як 

педагогічної технології, визначено її потенціал у розвитку пам’яті, уяви та 

творчого мислення учнів. Розглянуто вікові та психологічні особливості 

молодших школярів, які впливають на їхнє сприйняття та засвоєння 
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навчального матеріалу, а також обґрунтовано роль ейдетичних технологій у 

реалізації мовно-літературної освіти в початковій школі, зокрема їхню 

ефективність у формуванні мовленнєвих навичок і читацької культури 

молодших школярів. 

У другому розділі «Методика використання технологій ейдетики на 

уроках мовно-літературної освітньої галузі в початковій школі» описано 

особливості використання технологій ейдетики на уроках української мови та 

літературного читання в початковій школі. Представлено ейдетичні вправи та 

завдання, які сприяють розвитку пам’яті, мислення і творчості молодших 

школярів. Проаналізовано стан впровадження технологій ейдетики у 

шкільній практиці, визначено основні проблеми та перспективи їх 

застосування. Описано організацію, зміст і хід експериментального 

дослідження, а також здійснено перевірку ефективності розробленої системи 

роботи. 

У висновках представлено підсумки наукового дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході виконання кваліфікаційної роботи з’ясовано, що ейдетика як 

інноваційна педагогічна технологія базується на механізмах асоціативного 

мислення, візуалізації та образного запам’ятовування, що сприяє більш 

ефективному засвоєнню навчального матеріалу молодшими школярами. 

Технології ейдетики сприяють розвитку пам’яті, асоціативного та 

творчого мислення, що є важливим для реалізації мовно-літературної освіти 

в початковій школі. Визначено, що методика ейдетики відповідає віковим 

особливостям молодших школярів, стимулює їхню пізнавальну активність і 

мотивує до навчання. 

Також було досліджено основні методи ейдетики, які застосовуються 

під час уроків у початкових класах, серед них: метод піктограм, метод 

узгодження фантазії та уяви, метод логічних скорочень, метод оживлення, 

метод Цицерона, метод візуалізації, ланцюговий метод тощо. Ці прийоми 

сприяють ефективній організації освітнього процесу, забезпечують свідоме й 

швидке засвоєння матеріалу, знижуючи інтелектуальне навантаження на 

учнів. 

У процесі дослідження розроблено систему завдань і методичних 

прийомів для уроків мовно-літературної освітньої галузі, спрямовану на 

розвиток пам’яті та творчого мислення учнів. До них увійшли вправи на 

запам’ятовування словникових слів, побудову асоціативних схем і 

ланцюжків, складання історій, використання ейдетичних казок і створення 

візуальних образів для кращого розуміння текстів. Розроблена система 

враховує принципи інтеграції, поступовості й адаптації до навчальних потреб 

дітей. 

Експериментальна перевірка ефективності системи роботи підтвердила 

доцільність і результативність впровадження ейдетичних технологій у 

початковій школі. У процесі експерименту спостерігалося підвищення рівня 

пізнавальної активності учнів, збільшення обсягу й точності 
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запам’ятовування навчального матеріалу, а також покращення здатності до 

творчого мислення. Аналіз результатів контрольного етапу експерименту в 

експериментальному класі продемонстрував помітні переваги 

запропонованої системи порівняно із традиційними методиками навчання. 

Підсумовуючи результати здійсненого дослідження, можна зазначити, 

що поставлена мета роботи була досягнута, а сформульовані завдання –

реалізовані. Отримані дані підтвердили доцільність використання технологій 

ейдетики в навчанні, що дозволяє не лише покращувати якість засвоєння 

матеріалу, але й розвивати пізнавальну активність і творчий потенціал 

молодших школярів.  

Отже, технології ейдетики є дієвим засобом підвищення ефективності 

освітнього процесу в початковій школі та можуть бути успішно застосовані 

для розвитку ключових компетентностей і наскрізних умінь здобувачів 

початкової освіти на уроках мовно-літературної освітньої галузі. 

Подальші дослідження можуть бути спрямовані на вивчення впливу 

технологій ейдетики на розвиток інших когнітивних функцій молодших 

школярів, таких як увага, сприйняття та уява. Перспективними, на нашу 

думку, є також дослідження щодо інтеграції ейдетичних технологій у 

цифрове середовище та їх застосування в умовах дистанційного навчання.  
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